
Το 3
ο
 Γυμνάσιο Ιεράπετρας είναι το πρώτο σχολείο στην Ελλάδα που 

παίρνει το βραβείο Πιστοποίησης της Παγκόσμιας Ομοσπονδίας Σκακιού 

(FIDE) 

Η Πιστοποίηση είναι το επιστέγασμα 2,5 χρόνων προσπάθειας να ενταχθεί το σκάκι 

στην εκπαιδευτική διαδικασία και στη σχολική ζωή του Γυμνασίου μας. Στην προσπάθεια 

μας αυτή, ήρθαμε σε επαφή με την «Επιτροπή για το σκάκι στην Εκπαίδευση», της 

Παγκόσμιας Ομοσπονδίας (FIDE Chess in Education Commission – FIDE EDU), γνωρίσαμε τη 

φιλοσοφία της, παρακολουθήσαμε σχετικά σεμινάρια και μελετήσαμε το εκπαιδευτικό 

υλικό που μας διατέθηκε. Στα πλαίσια αυτά, φέτος, πέρα από τις συνήθεις σκακιστικές 

δραστηριότητες, υλοποιήσαμε εκπαιδευτικό πρόγραμμα με το υλικό και τις εκπαιδευτικές 

μεθόδους της FIDE με τίτλο «Εκπαιδευτικό Σκάκι για όλους: Αναπτύσσουμε την κριτική και 

μαθηματική σκέψη μέσα από παιχνίδια πάνω στην σκακιέρα!».  

Σύμφωνα με τη FIDE, το βραβείο «FIDE Chess School Award» έχει τον πολυδιάστατο 

σκοπό της ενίσχυσης της ποιότητας και της θέσης του σκακιού στο ευρύτερο εκπαιδευτικό 

σύστημα. Ο πρώτος στόχος είναι η παροχή αναγνώρισης και παρακίνησης δραστηριοτήτων 

και προγραμμάτων «Chess in Education» στα σχολεία μέσω μιας απαιτητικής διαδικασίας 

πιστοποίησης. Ο δεύτερος στόχος είναι να χρησιμεύσει ως εργαλείο διασφάλισης 

ποιότητας ώστε η εκμάθηση σκακιού να συνάδει με τη χρήση του ως εκπαιδευτικό 

εργαλείο, να διευρύνει την αναλύτική σκέψη των μαθητών ώστε να ανοιχτούν καινούργια 

μονοπάτια σκέψης αλλά και αυτογνωσίας. Παράλληλα, βοηθάει πολύ στην συνύπαρξη των 

μαθητών αναπτύσοντας μεταξύ τους ισχυρότερους δεσμούς καθημερινής επαφής 

ενισχύοντας ταυτόχρονα την έννοια της συμπερίληψης, σημαντικό ζητούμενο στο 

εκπαιδευτικό περιβάλλον. 

Η FIDE αναγνωρίζει την ανάγκη για αναγνώριση των υφιστάμενων σχολείων καθώς και 

την ευκαιρία να ενθαρρυνθούν άλλα σχολεία να ξεκινήσουν ή να αυξήσουν το επίπεδο 

εμπλοκής τους με το εκπαιδευτικό σκάκι. Το βραβείο «FIDE Chess School Award» παρέχει 

ένα αποτελεσματικό μέσο για την επίτευξη αυτών των στόχων. 

Τα σχολεία που λαμβάνουν το βραβείο επιδεικνύουν υψηλή κοινωνική 

ευαισθητοποίηση στις κοινότητές τους. Η λίστα των νικητών των βραβείων καταχωρείται 

στην ιστοσελίδα της FIDE Chess in Education (https://edu.fide.com/certification/fide-

schools), για αναγνώριση, σύνδεση και επικοινωνία μεταξύ τους. Το σχέδιο είναι να 

δημιουργηθεί μια ευρύτερη κοινότητα, να μοιραστούν εκπαιδευτικοί πόροι και βέλτιστες 

πρακτικές. Το να είσαι μέλος του δικτύου της FIDE, ανοίγει ευκαιρίες για συνεργασία με 

άλλα πιστοποιημένα σχολεία από όλο τον κόσμο  καθώς και συμμετοχή σε ευρύτερες 

σκακιστικές διοργανώσεις. 

Το πιστοποιητικό και το λογότυπο της FIDE μπορούν να εμφανίζονται στο σχολείο, να 

χρησιμοποιηθούν σε σχολικές εκδόσεις και στην ιστοσελίδα του σχολείου. Οι Εθνικές 

Σκακιστικές Ομοσπονδίες ενημερώνονται για τα πιστοποιημένα σχολεία στη χώρα τους.  

Το βραβείο αναγνωρίζει σχολεία που περιλαμβάνουν ενεργά μαθητές διαφορετικών 

ικανοτήτων και υποβάθρων στο σκάκι, προάγοντας την αίσθηση της ένταξης και της 



διαφορετικότητας στη σχολική κοινότητα, επιδεικνύοντας τη δέσμευσή της στην ολιστική 

εκπαίδευση και τη συμμετοχή σε δραστηριότητες που εκτείνονται πέρα από τα 

παραδοσιακά εκπαιδευτικά μοτίβα. 

Για την απόκτηση ενός από τα τρία Βραβεία (Χάλκινο, Αργυρό, Χρυσό), εξετάζονται 

διάφορες πτυχές του σχολικού σκακιού και απονέμονται βαθμοί για καθεμία. Εξετάζονται ο 

διαθέσιμος εξοπλισμός, ο βαθμός εμπλοκής των μαθητών στο εκπαιδευτικό σκάκι, το 

εκπαιδευτικό υλικό που χρησιμοποιείται, τα σκακιστικά τουρνουά και οι δημόσιες 

δραστηριότητες που οργανώνονται, το επίπεδο των εκπαιδευτών στο σκάκι, η προβολή των 

δράσεων στην τοπική κοινότητα, ο βαθμός εμπλοκής της διαφοροποιημένης μάθησης, ο 

βαθμός συνεργασίας με τους τοπικούς Σκακιστικούς Ομίλους και Σωματεία, ο βαθμός 

ενσωμάτωσης του σκακιού στην εκπαιδευτική διαδικασία, η μορφή χρηματοδότησης των 

σκακιστικών δρώμενων κ.α.  

Κλιθήκαμε λοιπόν, να απαντήσουμε σε κάθε ερώτηση με όσο το δυνατόν περισσότερες 

λεπτομέρειες και να παράσχουμε αποδεικτικά στοιχεία (φωτογραφικό υλικό, σύντομα 

βίντεο, συνδέσμους ιστοσελίδων, προωθητικό υλικό, αποκόμματα εφημερίδων, μαρτυρίες 

μαθητών κτλ). Ο φάκελος μας κατατέθηκε τον Απρίλιο, αξιολογήθηκε και σήμερα έχουμε 

την χαρά να ανακοινώνουμε την απόκτηση του Αργυρού Βραβείου Πιστοποίησης της FIDE 

και ένα από τα 22 συνολικά σε παγκόσμια κλίμακα. Η επίσημη βράβευση των διακριθέντων 

σχολείων θα γίνει στα μέσα Σεπτέμβρη στα πλαίσια της Ολυμπιάδας Σκακιού στη 

Βουδαπέστη της Ουγγαρίας.  

Η βράβευση και η πιστοποίηση δεν θα ήταν εφικτή χωρίς τη μεγάλη στήριξη του 

Συλλόγου Γονέων και Κηδεμόνων του σχολείου μας και την άριστη συνεργασία με τον 

Σκακιστικό Όμιλο Ιεράπετρας. Τους ευχαριστούμε από καρδιάς!    

 

Ο υπεύθυνος της δράσης 

 

Χριστόφορος Σφακιανάκης, 

καθηγητής Πληροφορικής, 

 

 

Ο Διευθυντής του 3ου Γυμνασίου Ιεράπετρας 

 

Χρυσοβαλάντης Ψαρουδάκης, 

καθηγητής Γερμανικών  

 

 

Συνημμένα: 3 Φωτογραφίες 

 

(στην αναμνηστική φωτογραφία απεικονίζονται, ο Χρυσοβαλάντης Ψαρουδάκης, 

διευθυντής του 3
ου

 Γυμνασίου Ιεράπετρας, καθηγητής Γερμανικών, ο Χριστόφορος 

Σφακιανάκης, υπεύθυνος της δράσης, καθηγητής Πληροφορικής, ο Χαράλαμπος 

Λαμπράκης, πρόεδρος του Συλλόγου Γονέων του 3
ΟΥ

 Γυμνασίου Ιεράπετρας και ο 

Χαράλαμπος Καρανδεινός, εκ μέρους του Σκακιστικού Ομίλου Ιεράπετρας (ΣΟΙ).  


